



# 跨越山海的中国贡献

## ——“两山”理念启迪全球生态文明建设

新华社记者 张代蕾 葛晨

这是蕴含东方智慧与实践伟力的科学论断。

绿水青山就是金山银山。2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平考察湖州市安吉县余村,首次提出“两山”理念。

20年来,“两山”理念不断凝聚共识,推动中国以敢为人先的绿色创新实践,创造了举世瞩目的生态奇迹和发展奇迹。这一理念正跨越山海,走向世界,助力广大发展中国家走上绿色发展之路,携手书写全球生态文明建设新篇章。

### 科学理念指引发展之路

冈比亚资深媒体人拉萨纳·通卡拉多次到访中国,今年第一次来到安吉余村。此番实地探访“绿水青山就是金山银山”理念发源地,让他对眼前生态美、产业兴、百姓富的中国农村面貌有了更深的理解和思考。

“正是在这里,20年前,习近平主席同当地村干部围坐一起,称赞他们作出了了不起的重要决定——停止以破坏生态为代价去寻求发展。”通卡拉说,“此后,整个村庄一步步成长为如今以绿色产业为基础的生态中心。”

在和通卡拉交流的过程中,人们回忆起当年“泥沙满地、尘土漫天”的情景和决定关停矿山、水泥厂的艰难。尤为难忘的是,正是“绿水青山就是金山银山”这句话,让大家有了方向感,吃了“定心丸”。

参访结束,这位前来探寻中国农村发展之道的非洲媒体人不禁感慨:“习近平主席真是一位有远见的领导人。”哈萨克斯坦社会舆论研究所首席研究员卡拉姆卡兹·叶西莫娃清楚地记得,自己第一次听到“绿水青山就是金山银山”这句话是在2013年9月。当时,在哈萨克斯坦进行国事访问的习近平主席在纳扎尔巴耶夫大学发表重要演讲,在回答学生提问时首次在海外就“绿水青山就是金山银山”进行了深入阐述。

习近平主席说,我们既要绿水青山,

也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。

叶西莫娃立即对“两山”理念产生了强烈兴趣,并着手研究。一个星期后,在阿拉木图举行的一场会议上,她特别以此为主题作了发言。她说,“两山”理念体现了习近平主席对人类生态文明与发展问题的深邃思考。

20年间,从2016年二十国集团杭州峰会,到2021年亚太经合组织工商领导人峰会,再到2022年达沃斯世界经济论坛年会,习近平主席着眼人类未来发展,在国际舞台上一次次生动阐述“绿水青山就是金山银山”理念,呼吁构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园。

20年间,从江南水乡到黄土高坡,从中华大地到广袤世界,中国绿色发展理念,以广泛、丰富、令人振奋的实践成果,凝聚更多共识,吸引期待的目光。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生称赞“两山”理念“启迪心灵”;匈

牙利国会副主席雅高布·伊什特万评价它“高瞻远瞩、深入人心”;老挝政府将它作为重要理念融入执政实践。

在美国中美后现代发展研究院副院长克利福德·柯布看来,“两山”理念跳出将生态保护与经济发展简单对立的固有框架,体现了习近平主席“辩证看待矛盾、破解传统难题的非凡智慧”。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为,“两山”理念指引中国走上高质量发展与高水平保护并举之路,其成功经验值得其他国家学习借鉴。“习近平生态文明思想是送给全世界的珍贵礼物。”

### 授人以渔破解发展难题

毛里塔尼亚小伙子阿马杜·迪亚拉的家乡位于撒哈拉沙漠边缘,这里曾经草地稀疏,以放牧为生的村民被迫“逐草而居”,生活十分艰难。2017年,中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心在这片土地扎根。几年光阴,黄沙漫卷处生出连片新绿,当地人的生活换了模样。

(下转第三版)

# 市人大常委会党组理论学习中心组学习会议召开

本报讯(记者罗艳 实习记者刘柯含)8月12日,市人大常委会党组理论学习中心组学习会议召开,市人大常委会党组书记、主任李宏武主持。

会议学习了习近平总书记关于社会工作的重要论述,传达了学习了7月30日中央政治局会议、习近平总书记在二十届中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神;传达了学习了省委十四届八次全会、市委五届十一次全会精神;学习了市人大常委会《关于试行民生实事项目人大代表审议监督的决定》;研究了深入贯彻中央八项规定精神学习教育、整治形式主义为基层减负、意识形态等工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,着眼提升社会治理效能,履行地方立法、监督职能。要坚决扛起管党治党责任,深刻把握和落实好“五个进一步到位”重要要求,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,全面加强常委会自身建设。要发挥人大作用,围绕“十五五”规划纲要编制开展调查研究,提出意见建议。要认真贯彻落实省委、市委全会精神,围绕主动创安主动创稳依法开展监督,为建设更高水平平安陇南作出更大贡献。要深入践行全过程人民民主,认真贯彻落实省人大常委会《决定》,健全民生实事项目征集、提出、审议、监督的闭环机制,推动民生实事项目办实办好。要按照深入贯彻中央八项规定精神学习教育部署要求,抓实落地整改工作,把学习成果转化为推动人大工作高质量发展的成效。要不折不扣落实《整治形式主义为基层减负若干规定》,严格落实精文减会、规范接待等方面的要求,以实际行动为基层减轻负担。要强化意识形态工作责任制,聚焦凝心铸魂,讲好陇南人大故事、民主法治故事,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。

# 乘势而上,一以贯之促进招商兴商

## ——陇南市上半年经济高质量发展述评④

本报记者 罗艳

发展是第一要务,项目是第一支撑,招商是第一要事。

今年以来,我市深入实施“引大引强引头部”行动,不断创新招商举措,强化服务保障,集中精力抓招商、全力以赴促落地,推进招商引资工作取得新成效。

数据是最有力的证明:上半年,我市新签约招商引资合同项目145个,签约资金246.81亿元,实现省外到位资金238.92亿元,引进500强和上市公司10家,固投连续18个季度保持两位数增长。

“要健全招商机制、营造亲商氛围,全面提升投资创业洼地的含金量。”近日召开的市委五届十一次全会上,市委书记张柯兵再次发出招商引资“动员令”,按下招商引资“快进键”。

思想引领发展,思路决定出路。陇南将始终紧盯政策导向,坚守产业定位,加大招商力度,全面吹响招商引资的

冲锋号角。

### (一)

招商引资决定了一个地方未来发展的增量,谁拥有优质的增量,谁就能抢占先机、把握主动、赢得未来。

在经济发展步入新常态的当下,各地招商引资竞争日趋白热化,在“内卷”严重的环境下,如何脱颖而出?

陇南直面挑战,果断抉择,将招商引资确立为高质量发展的核心战略与关键引擎,倾尽全力擦亮“陇南招商”这张熠熠生辉的金字招牌。

从顶层设计着手,我市围绕城市发展方向与产业定位,不遗余力地优化营商环境,充分挖掘自身优势,努力将陇南雕琢成一片令投资者心驰神往、流连忘返的投资创业热土。

明确分工,细化落实。全市严格落实招商引资“一把手”工程机制,党政主要领导亲力亲为,对全年招商引资工作进行精心谋划与部署,向各县区、园区明

确下达招大引强和主导产业招商任务。

建立机制,统筹推进。创新性地建立市级领导分区域包抓联系工作机制,出台《陇南市招商引资调度办法》《陇南市招商引资工作考核奖惩办法》等一系列文件,成功构建起“1+N”招商工作体系,为招商引资工作的顺利开展提供了坚实有力的制度保障。

不驰于空想,不骛于虚声。招商引资是难事更是难事,但只要真抓实干、奋力攻坚,拧紧时间发条、绷紧效率之弦,凝心聚力抓招商、大干快上建项目,就一定能够在日益激烈的区域竞争中突围制胜。

上下同欲者胜,以上率下者强。在市县区党政主要领导的示范引领下,各级各部门积极响应,主动作为。他们纷纷带头奔赴外地开展招商活动,对重要客商、重大项目以及重大招商活动,亲自接待、深入洽谈、全力协调、严格督办。

开放合作,为陇南赢来大发展。数据显示,仅1至6月,市党政主要领

导外出招商考察8次,其他市级领导外出招商考察10次;各县(区)主要领导外出招商考察65次,其他县级领导外出招商考察36次;接待投资考察457批次,形成市县联动、合力攻坚的招商格局,为陇南的经济发展注入了一剂“强心针”。

如今,陇南全市上下党政齐抓招商,各级招商主体招商路子越走越宽,“朋友圈”越来越大。

### (二)

八月的陇南,热情洋溢。处处是翠色欲流的山水胜景,人杰地灵的璀璨文明,业兴民富的城乡画卷,诗意栖居的生活福地,活力四射的蓬勃发展和机遇无限的美好未来。

从西部陆海新通道,到建设节点城市、打造交通物流要地;从深化改革,到不断简化办事流程,优化营商环境;从“走出去”参加各种宣传推介活动,到“引进来”连续举办多领域城市节……

(下转第二版)

# 我市在“数据要素×”大赛甘肃分赛中获多个奖项

本报讯 8月13日,由甘肃省数据局组织的2025年“数据要素×”大赛甘肃分赛颁奖仪式暨甘肃省数据市场建设合作签约交流活动举行,我市多个单位获奖。

国网甘肃省电力公司陇南供电公司等单位参赛的“数乘万象·气象智联——基于‘气象+电力’数据融合的乘数效应场景建设”获气象服务赛道一等奖;金徽酒股份有限公司参赛的“金徽酒数据治理及智能应用”获工业制造赛道二等奖;陇南市气象局、陇南市经济林研究院油橄榄研究所、陇南市祥宇油橄榄有限责任公司参赛的“产学研用多数数据融合挖掘山地特色农业提质增效新模式——陇南油橄榄气象服

务创新与数据驱动实践”获气象服务赛道二等奖;陇南市数据局获优秀组织奖。

本次“数据要素×”大赛甘肃分赛以推动数据要素高水平应用为主线,聚焦协同优化、复用增效、融合创新三大作用,结合地区及产业特色、重点行业数据应用需求,设置工业制造、现代农业、商贸流通等12个赛道,吸引省内外311家单位、522个项目、1800余人参赛。

此次,我市广泛宣传并组织开展陇南选拔赛,全市共有23支团队、32家单位、100余人参加了选拔赛。经严格公正评审,陇南市数据局推荐了9个赛道的12支团队晋级甘肃分赛。

(来源:陇南市数据局)

## 今日四版推出专题报道《从“金边银角”到全国赛场——陇南体育事业绘就高质量发展新图景》,敬请关注。



### 从“金边银角”到全国赛场

——陇南体育事业绘就高质量发展新图景

近日,康略高速晒出“绿色成绩单”,一期工程实现全域100%覆绿,二期进度已达76%。这条穿越青山绿水的高速公路,用3.25万株乔木和101万平方米草地,把施工痕迹完美“藏”进了自然里。此外,为降低交通对沿线居民生活的影响,康略高速还针对性设置声屏障和隔声窗,充分展现生态保护的全面性。

本报通讯员 陈勇 摄

